
21:32Πυρηνική Ενέργεια:Λύση ή καταστροφή;Μουρούζης ΠαναγιώτηςΦυσικός Ρ/ΗΥπεύθυνος Ε.Κ.Φ.Ε ΚέρκυραςΤα 451 πυρηνικά εργοστάσια του πλανήτη



2 Τι συμβαίνει στο μικρόκοσμο;
 Στη φύση οι σταθερές καταστάσεις έχουν τηχαμηλότερη ενέργεια
 Στις χημικές αντιδράσεις αυτό επιτυγχάνεταιμε ανακατανομή ηλεκτρονίων
 Στις πυρηνικές επιτυγχάνεται με τηνανακατανομή των πρωτονίων και νετρονίωνΓρήγορη κίνηση  Υψηλή θερμοκρασία - ζέστηΑργή κίνηση  Χαμηλή θερμοκρασία - κρύο



3 Τι είναι η χημικήενέργεια;Ο άνθρακας ή οι ενώσεις του άνθρακα αντιδρούνμε το οξυγόνο και μετατρέπονται κυρίως σεδιοξείδιο του άνθρακα και νερόC  +  OC  +  O22  COCO22 +  +  ΗΗ22ΟΟ + + Q(Q(θερμική ενέργεια)Τα προϊόντα έχουν χαμηλότερη ενέργεια από τααντιδρώντα. Η διαφορά γίνεται θερμική ενέργειαστο περιβάλλον. Για να γίνει η αντίδραση χρειάζεται μία αρχικήφλόγα και 3 παράγοντες:ΚΚαύσιμηαύσιμη ύληύλη--ΟΟξυγόνοξυγόνο--ΘΘερμοκρασίαερμοκρασίαΕνέργεια ενεργοποίησηςΕνεργειακό κέρδος



4 Που βρέθηκε η χημική ενέργεια;Τα χημικά αποθέματα της Γης
 Όλες οι οργανικές ουσίεςπροέρχονται από τηφωτοσύνθεση όπως κάρβουνο, πετρέλαιο, φυσικό αέριο κλπ. Τα αποθέματα του πλανήτηείναι περιορισμένα
 Στον Τιτάνα οι πόλεμοι θαγινόντουσαν για το οξυγόνο, αφού έχει λίμνες μεθανίου αλλάδεν υπάρχει οξυγόνο



5 Τι είναι η πυρηνική ενέργεια; Γιατί είναιτόσο μεγαλύτερη από τη χημική;1. Γιατί οι ισχυρές πυρηνικέςδυνάμεις είναι πολύ – πολύισχυρότερες από τιςηλεκτρομαγνητικέςΆρα έχουμε μεγαλύτερηδυναμική ενέργεια2. Γιατί ο χώρος του πυρήνα είναιπολύ μικρότερος από το χώροτου ατόμου. Έτσι λόγω τηςαρχής του Χάιζεμπεργκέχουμε και πολύ μεγαλύτερηκινητική ενέργεια



6 Τα είδη της πυρηνικής ενέργειας
 Το στοιχείο με τη μικρότερηενέργεια ανά νουκλεόνιο είναι οσίδηρος
 Όλα τα στοιχεία (  100) θέλουννα μοιάσουν με το σίδηρο. Ταελαφρύτερα με σύντηξη, ενώ ταβαρύτερα με σχάση. 
 Η ενέργεια σύντηξης υδρογόνουείναι πολύ μεγαλύτερη απόοποιαδήποτε άλλη ενέργειασύντηξης ή σχάσης



7 Που βρέθηκε η πυρηνική ενέργεια;
 Στην αρχή του Σύμπαντος είχαμε 2 μόνοστοιχεία. Το Υδρογόνο και το Ήλιο
 Τα στοιχεία μετά το Υδρογόνο και το Ήλιοδημιουργήθηκαν από το θάνατο τωναστέρων πρώτης γενιάς, δηλαδή απόεκρήξεις σούπερ νόβα ή από συγκρούσειςαστέρων νετρονίων
 Όχι μόνο τα στοιχεία και η πυρηνικήενέργεια, αλλά όλοι μας είμαστε φτιαγμένοιαπό αστρόσκονη. Είμαστε παιδιά τωνάστρων



8 Οι αυθόρμητες ραδιενεργέςδιασπάσεις
 Ένας βαρύς πυρήνας όταν δενείναι σταθερός διασπάταιαυθόρμητα σε μικρότερους. Οχρόνος ημιζωής είναι ο χρόνοςπου απαιτείται ώστε να μείνει ημισή ποσότητα. 
 Όταν σπάει εκπέμπεταιακτινοβολία τύπου α, β, ή γ. Τοανθρώπινο σώμα δεν ξεχνάειποτέ το ποσό της ακτινοβολίαςπου δέχθηκε. 



9 Πως αρχίζει μία πυρηνική αντίδρασησχάσης;
 Η κρίσιμη μάζα και τοφαινόμενο της αλυσιδωτήςαντίδρασης
 Η κρίσιμη μάζα για το U235 είναι περίπου 50 κιλά.
 Στη φύση το ουράνιο 235 βρίσκεται σε ποσοστό 0,7%. Το ποσοστό αυτό τοανεβάζουμε με εμπλουτισμόστο 3-4% ώστε να γίνεικαύσιμο



10 Πως ελέγχεται μία πυρηνικήαλυσιδωτή αντίδραση;
 Ελέγχεται με την απορρόφηση νετρονίωναπό τις ράβδους επιβράδυνσης. 



11 Πως λειτουργεί ένα εργοστάσιοπυρηνικής σχάσης



12 Ποιες είναι οι διαφορές της πυρηνικήςσχάσης με την πυρηνική σύντηξη;
 Και για τις δύο το ρόλο τουοξυγόνου των χημικώναντιδράσεων τον παίζουν τανετρόνια
 Η ενέργεια ενεργοποίησης είναιπολύ μικρότερη στη σχάση. Έτσι για την πυρηνική σχάσηδεν χρειάζεται ο παράγονταςθερμοκρασία. Αντίθετα για τησύντηξη η θερμοκρασία πρέπεινα φθάσει στους 150 εκβαθμούςΣε μία βόμβα υδρογόνου ως καψούλιχρησιμοποιείται μία βόμβα τύπου Χιροσίμας



13 Γιατί δεν μπορέσαμε ακόμη να φτιάξουμεεργοστάσια πυρηνικής σύντηξης;
 Για να έρθουν κοντά δύο πρωτόνια –πυρήνες δευτέριου-τρίτιου ώστε ναενωθούν θα πρέπει να έχουν τεράστιεςταχύτητες, που σημαίνει τεράστιεςθερμοκρασίες. Οι τεράστιεςθερμοκρασίες θα πρέπει ναπεριοριστούν σε έναν συγκεκριμένοχώρο. Το πρόβλημα της θερμικήςμόνωσης. 
 Θα πρέπει να επιτευχθεί η συνεχήςλειτουργία σε τροφοδοσία καυσίμου καισε απαγωγή θερμότητας



14 Ποιες μεθόδους χρησιμοποιούμε γιανα πετύχουμε την πυρηνική σύντηξη;1. Πετυχαίνουμε τη θερμικήμόνωση μέσω ισχυρώνμαγνητικών πεδίων. Μαγνητική φιάλη. ΤεχνολογίαTOKAMAK2. Πετυχαίνουμε τη σύντηξη σεένα πολύ μικρό χώροβομβαρδίζοντας μία χρυσήκάψουλα με πολύ ισχυράLaser. 



15 Προσομοίωση Tokamak του ITER



16



17 Ποια τα πλεονεκτήματα τωνπυρηνικών εργοστασίων σχάσης;1. Δεν παράγεται διοξείδιο του άνθρακα2. Έχουμε ακόμη αρκετές ποσότητες ουρανίουστον πλανήτη3. Έχουμε συνεχόμενη λειτουργία τουεργοστασίου αυστηρά ελεγχόμενη



18 Ποια είναι τα μειονεκτήματα τωνπυρηνικών εργοστασίων σχάσης;
 Διαχείριση των ραδιενεργών αποβλήτων τωνπροϊόντων της πυρηνικής αντίδρασης
 Ανάγκη αποδόμησης του εργοστασίου μετά 30-40 χρόνια λειτουργίας του
 Ανάγκη λήψης μέτρων προστασίας από τιςακτινοβολίες που παράγονται στον πυρήνα τουαντιδραστήρα
 Φόβοι μετατροπής των καυσίμων σε πυρηνικά όπλα
 Συνέπειες ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ



19  Πελσιβάνια 1979
 Τσέρνομπιλ 1986
 Φουκοσίμα 2011Τα τρία μεγάλα ατυχήματα



20 Η Φουκοσίμα σήμερα
 Είδηση in.gr 11/2/22
 Τρεις από τους έξι αντιδραστήρεςτου εργοστασίου υπέστησαν τήξητου πυρήνα μετά το γιγάντιοτσουνάμι που προκλήθηκε απόσεισμό τον Μάρτιο του 2011. 
 Περίπου 900 κιλά λιωμένωνπυρηνικών καυσίμων υπολογίζεταιότι παραμένουν στα κατεστραμμένακτήρια και η ιαπωνική κυβέρνησηεκτιμά ότι για την απομάκρυνσήτους θα απαιτηθεί προσπάθεια 30-40 ετών. Άλλοι ειδικοί θεωρούν τηνεκτίμηση υπεραισιόδοξη. Μετά από 11 χρόνια απότο 2011 μία έκταση όσο τολεκανοπέδιο Αττικήςπαραμένει απροσπέλαστη



21 Ποια τα πλεονεκτήματα και ποια ταμειονεκτήματα της πυρηνικής σύντηξης;
 Δεν παράγει πυρηνικά απόβλητα
 Μικρότερο το κόστος αποδόμησης
 Φθηνότερα και ανεξάντλητα καύσιμα
 Μικρότερες ακτινοβολίες στο χώρο
 ΔΔενεν έχουμεέχουμε ακόμηακόμη πετύχειπετύχει τηντην ελεγχόμενηελεγχόμενηπυρηνικήπυρηνική σύντηξησύντηξη



22 Η ψυχρή πυρηνική σύντηξη?Ο Ιταλός καθηγητής Rossi και η εταιρεία Defkalion



23 Απεξάρτηση της Γερμανίας από τηνπυρηνική ενέργεια
 Μία ομόφωνη απόφαση του Γερμανικούκοινοβουλίου μετά το ατύχημα τηςΦουκοσίμα το 2011 και κατόπιν πολύδυναμικών παρεμβάσεων κινημάτων για τοπεριβάλλον
 Η κοινή γνώμη καθορίζει σε μεγάλο βαθμότην ενεργειακή πολιτική μιας χώρας



24 Γερμανία το μεγάλο παράδειγμα στιςΑ.Π.Ε
 Στο 35% αύξησε το ποσοστό τηςπαραγόμενης ενέργειας απόανανεώσιμες πηγές, η ΟμοσπονδιακήΓερμανία το πρώτο εξάμηνο του2017, σύμφωνα με την ΟμοσπονδίαΑνανεώσιμων Πηγών Ενέργειας τηςχώρας (ΒΕΕ).



25 Και οι αντιδράσεις…
 Οι ιδιοκτήτες των πυρηνικών εργοστασίωντης Γερμανίας έχουν μηνύσει την κυβέρνησηκαι ζητούν αποζημίωση 16 δισ. ευρώ για τοκλείσιμο των σταθμών, το οποίοχαρακτηρίζουν αντισυνταγματικό. 



26 Με την μετατροπή της ενέργειας…
 Παράγουμε τα καταναλωτικά αγαθά
 Μεταφερόμαστε
 Αλλάζουμε το μικροκλίμα
 Επικοινωνούμε



27 Η ενεργειακή κατάσταση στονπλανήτη



28 Γιατί γίνονται οι πόλεμοι;
 Κάποτε γινόντουσαν για τα μάτια της ωραίαςΕλένης. Διάβαζε έλεγχο των θαλάσσιων
περασμάτων.

 Τώρα γίνονται για την επιβολή δημοκρατικώναξιών. Διάβαζε για τον έλεγχο των
ενεργειακών πηγών και περασμάτων. 



29 Ο ορυκτός πλούτος δεν μετατρέπεταιπάντα και σε πλούτο του λαού
 Σιέρα Λεόνε με ταμεγαλύτερα κοιτάσματαδιαμαντιών. 10 ετήςεμφύλιος 100.000 νεκροί και2,5εκ πρόσφυγες. 
 Βενεζουέλα τα μεγαλύτερακοιτάσματα πετρελαίου στοκόσμο. Το ίδιο και η φτώχια
 Ιράκ. Ολοκληρωτικήκαταστροφή. 



30 Και για το τέλος…
 Η γνώση – παιδεία είναι το όπλο μας ενάντια στηχειραγώγηση.  
 Η κοινή γνώμη μπορεί να επηρεάσει αποφάσειςκυβερνήσεων
 Η επιστήμη είναι ένα όπλο που δεν θα πρέπει ναβρίσκεται μόνο στα χέρια των ισχυρών. Θαπρέπει να χρησιμοποιείται με σύνεση για τοκοινό καλό



31 Τελικά τι χρώμα έχει η πυρηνική ενέργεια; Πράσινο ή κόκκινο;



32 Σας ευχαριστώ πολύ
 Για την προσοχή σας
 Περιμένω τις ερωτήσεις σας


